

外国游客感受“中国之美”

黑龙江的冰雪世界、云南的雨林景观、海南的椰风海韵……如今，越来越多的外国游客选择坐着火车游中国。列车飞驰，窗外景致如同画卷；列车抵达，新的探索随即开始。领略自然风光、感受人文魅力、品尝特色美食，“中国游”以其丰富的体验，为来自世界各地的游客留下难忘的回忆。

雪国列车
领略冰情雪趣

本报记者 郭晓龙

晨光熹微，莽莽原野上，大片的白桦林被雾凇装点，宛如无数水晶珊瑚被雪绽放。冰天雪地中，高铁列车一路奔驰，车厢内暖意融融，希腊旅行博主米娅陶醉于窗外银装素裹的美景。她此行的目的地是“冰城”黑龙江哈尔滨。

不久前，第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨成功举办。一场场精彩的比赛点燃了冰雪运动的热情，也带热了哈尔滨入境游。

“早就听说哈尔滨的冬天美如梦幻世界，今年又碰上亚冬会，我也要跟着赛事来旅行。”米娅在北京生活了3年多，对中国东北的冰雪世界充满了向往，她特意选择乘坐高铁前往哈尔滨，希望多看看沿途美景。

列车缓缓停靠在哈尔滨西站，站台上已是人潮涌动，中外游客交织其间，他们在笑谈声里呵出一团团白雾，好一派热闹的冬日景象。

刚出闸机，身穿红马甲的志愿者就举着中英双语提示牌朝米娅迎了上来。“您好，请问您要去哪里？”志愿者微笑着问道。

“我要去冰雪大世界。”在志愿者的热情引导下，米娅顺利登上了前往目的地的直通车。“刚刚在火车上，就有乘务员给乘客介绍哈尔滨旅行攻略，这座城市比我想象中更加热情。”米娅说。

傍晚时分，冰雪大世界在灯光的映衬下犹如一座流光溢彩的童话城堡。米娅鼓起勇气，挑战了长达521米的网红滑梯。“零下30摄氏度的寒风在耳畔呼啸，眼前的霓虹光彩让我心跳加速，这是一场梦幻之旅！”她以诗意的语言描述这份体验。

在冰雪大世界，米娅还偶遇了正在修补冰雕的工作人员。“冰雪不仅是风景，更是艺术！”在他们的指导下，米娅首次握起冰雕工具，小心翼翼地雕刻出一颗晶莹剔透的“冰钻石”。

来到冰城，冰雪运动自然是不可或缺的体验。令米娅惊喜的是，市区的高铁竟能直通滑雪场。次日，她便乘坐高铁前往冰雪小镇亚布力。窗外，冰封的河流、辽阔的雪原、被积雪覆盖的村落，构成了一幅动态的水墨画卷。而高铁车厢内设置的滑雪板存放区，更是让米娅赞叹不已。她在社交平台分享道：“中国的冰雪高铁，让旅程和滑雪一样酷炫！”

不到一个半小时，列车抵达亚布力西站。米娅换乘接驳巴士，20分钟后便站在了亚布力滑雪场的雪道起点。这里刚刚举办过亚冬会雪上项目的比赛，几十条雪道如银龙般蜿蜒盘旋，满足了从新手到职业选手的各种需求。

“要像大鹅蹬腿那样刹车。”在滑雪教练充满东北特色的指导下，米娅首次接触双板滑雪。她踉跄着从初级道滑下，在一次次摔倒中逐渐掌握了平衡和转向技巧。“冰雪运动，是会让人上瘾的。”米娅说。

滑雪场外的冰雪乐园同样热闹非凡。米娅体验了雪地摩托穿越林海的刺激、冰钓冬捕的乐趣，玩累了便和同伴们在雪屋中围炉煮茶。夜幕降临，亚布力滑雪场的“雪地迪斯科”广场上，米娅与来自世界各地的游客们一起，跟着当地人扭起东北秧歌。

“这里，没有寒冷的隔阂，只有温暖的相遇。”返回北京的列车上，谈起这3天的黑龙江之旅，米娅说，自己收获了很多美好瞬间，“我已经开始计划下一趟旅程了。”

坐着火车游中国

领略自然风光、感受人文魅力、品尝特色美食



③

环岛高铁
感受椰风海韵

本报记者 董泽扬

“妈妈，快看！高铁来啦！”周爱娃（外文名“伊娃”）5岁的大儿子指着进站的列车，兴奋地喊道。

周爱娃摸了摸儿子的头，又牵起小女儿的手，排队步入车厢。趁着孩子们放寒假，他们一家搭乘C7328次列车，沿着海南环岛高铁东线前往海口，享受假期生活。

周爱娃来自意大利，已在中国生活近20年。一年多前，周爱娃一家从北京搬到海南。从事编辑与翻译工作的她经常需要出差，便捷的环岛高铁是她的首选出行方式。每到放假，坐着火车游海岛则成为一家人的休闲之选。

“一提到坐火车，大儿子就特别高兴，总吵着要坐窗边，小女儿也兴奋得不得了。”周爱娃说，孩子们都喜欢火车。他们的家附近就有火车铁轨，兄妹俩经常趴在窗边，看不远处的一趟趟列车呼啸驶来。

火车缓缓驶出站台，车窗外的风景不断变换：椰林稻田的绿、天空大海的蓝，自然是充盈这一窗景致的主色调。一闪而过的红土壤、白沙滩，成群的牛羊、盛开的鲜花、飞过的白鹭，引得孩子们连连发问。“一切对孩子来说都是新鲜的，火车可以带着他们探索更大的世界。”周爱娃笑着说。

一窗一景，车移景移。海南环岛高铁全长653公里，串联起沿海12个市县，东环与西环各具特色。沿着东环，到文昌可见证火箭升空场面，去琼海能欣赏万泉河美景，万宁是冲浪好去处，陵水则适合来一场潜水游；沿着西环，乐东有茂密的热带雨林，昌江可看木棉花盛放似火，儋州的东坡书院文脉悠长……搭乘这一世界首条环岛高铁，能体验到海南岛的热带景致与人文风情。

说话间，列车准点到达美兰站，这里是连接海口美兰国际机场的重要枢纽。周爱娃对这一站尤为熟悉，她经常在此处换乘飞机。

“我喜欢坐高铁，因为高铁不仅高效便捷，还能欣赏旅途美景，结识热情的中国朋友。”周爱娃分享道：“作为一名高铁常旅客，我希望未来能有更多站点开通面向外国乘客的自助购票服务，高铁车厢内能提供更加丰富多样的儿童食品。”

伴随着中英双语的提示音，列车缓缓驶入海口东站。春日暖阳映射在车站新安装的玻璃幕墙上，也照耀着旅人的脸庞。周爱娃打算和孩子们一起逛逛海口骑楼老街，尝尝斑斓糕，喝喝椰子水。“环岛高铁的每一站都藏着惊喜，我们还有很多地方没去过，以后要和孩子们一起慢慢探索。”周爱娃说。



④



受访者供图

图①：高铁车厢内，乘务员向米娅（左）介绍哈尔滨。
张 悅 摄

图②：1月14日，中国铁路昆明局集团有限公司“金花列车员”在D87次中老铁路国际旅客列车上表演节目。
新华社记者 胡 超 摄

图③：新型复兴号高寒智能动车组行驶在哈齐高铁松花江特大桥上。
郭晓龙 陈 名 摄影报道

图④：周爱娃和孩子们在站台候车。
王一翔 摄

图⑤：西双版纳站，乔纳森和孩子在候车时一起弹唱。
王一翔 摄

图⑥：海南环岛高铁列车途经陵水黎族自治县香水湾。
蔡 晶 摄